

Литература:

1. Архивное управление Правительства Чеченской Республики, ф. 1094, оп. 5, д. 11517.
2. Веджижев И. Диц ца дина. Къонах-патриот. – Ленинан некъ, май 1988 г., № 56 (10035).
3. Вклад чеченского народа в победу над фашизмом. Часть 3 - <http://checheninfo.ru/60591-vklad-chechenskogo-naroda-v-pobedu-nad-fashizmom-chast-3.html/>
4. Гешаев М.Б., Туркаев Х.В. Муслим Гайрбеков. Просветительская и государственная деятельность. – М. 2011. - 224 с.
5. Дорога к победе. – Нальчик. ООО «Печатный двор». 2015. – 799 с.
6. Зайнутдинов Абдул-Разак. Воспоминания фронтовика. Стихи и рассказы. На чеченском языке. – Грозный: АО «Издательско-полиграфический комплекс «Грозненский рабочий», 2018. – 288 с.
7. Зайнутдинов Абдул-Разак Зайнутдинович. - <https://www.polmoskva.ru/people/1062141/>
8. Они сражались за Родину. – Грозный. 2015.
9. Ибрагимов М.М., Хатуев И.З. Подвиг во имя Родины (Вклад чеченского народа в победу над фашизмом в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.). – Грозный: ФГУП «Издательско-полиграфический комплекс «Грозненский рабочий», 2015. – 416 с.
10. Память 1941-1945. Книга 1. – Нальчик: ООО «Печатный двор». 2010. – 749 с.
11. Память 1941-1945. Книга 2. – Нальчик: ООО «Печатный двор». 2013. – 702 с.
12. ПМА автора. Инф. Бекмурзаев Дуквах, 1926 года рождения, с. Валерик Ачхой-Мартановского района. Записано в 2020 году.
13. ПМА автора. Инф. Тагирова Дунайка Магометовна, 1955 года рождения, Октябрьский район г. Грозного. Записано в 2020 году.
14. ПМА автора. Инф. Эльмурзаев Хусейн Магомадович, 1937 года рождения, с. Валерик Ачхой-Мартановского района. Записано в 2010 году.
15. Сайт "Память народа" Награда Али Гермаханова // <https://pamyat-naroda.ru/awards/44320663> - ЦАМО. Фонд 33. Описание 690155. Единица хранения 6941; ЦАМО. Фонд 33. Описание 686196. Единица хранения 7192.
16. ЦАМО. Фонд 33. Описание 690306. Единица хранения 1256.

УДК 93/94

**ПАТРИОТИЗМ НАРОДОВ СССР В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
PATRIOTISM OF THE PEOPLES OF THE USSR IN THE GREAT PATRIOTIC WAR**

З.Э. Гантемирова,

*кандидат педагогических наук, доцент кафедры отечественной истории
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия*

Z.E. Gantemirova,

*Candidate of Pedagogy, Associate Professor of the Department of Russian History
"Chechen State University", Grozny, Russia*

Великая Отечественная война стала для Советского Союза неимоверно тяжелым испытанием, которое потребовало максимальной мобилизации всех ресурсов: и человеческих, и военных, и материально-технических. Буквально за пару лет военно-промышленный комплекс страны был серьезно модернизирован, все производство так или иначе было направлено на выполнение оборонных заказов. Но главное – все люди в едином порыве встали в строй с оружием в руках, безостановочно были заняты на трудовом фронте.

Только беспримерное мужество народа, его несгибаемая воля и чувство патриотизма помогло зимой 1942 года переломить соотношение позиций и уничтожить армаду

фашистских захватчиков. Невзирая на тяжелейшие потери на передовой и в тылу, советские люди продолжали двигаться вперед, испытывая колоссальные лишения, голод и холод, гибель близких.

Только уверенность в победе и желание очистить родную землю от захватчиков давали силы, чтобы держаться на ногах. Состав воинских формирований был очень разнородным как с профессиональной точки зрения, так и с социальной. В строю стояли люди всех поколений: юноши, мужчины, в возрасте старше 45 лет, люди разных профессий: крестьяне, рабочие, преподаватели, творческие специалисты. Люди разных национальностей, пожалуй, ни в одной армии мира не было такого разнородного состава, который отражал бы этническое разнообразие граждан СССР. Писем с фронта ждали и в жарких азиатских республиках, и на черноземных равнинах, и на северных широтах. Люди с разным языком, с разным менталитетом единым строем шагали в западном направлении: на Берлин.

И военное командование, и тыловое руководство действовало в русле единых директив, которые отражали общее состояние национального духа: *«Ни шагу назад!»*, *«Будем стоять насмерть!»*, *«Не отдадим врагу ни пяди родной земли!»*, *«За Волгой земли больше нет!»*. Была оперативно утверждена обновленная система наградений, начиная с первых дней войны подписаны тысячи приказов о награждении орденами и медалями, о присуждении более высоких званий. Солдаты обучались военному делу не в училищах или академиях, а на полях сражений. Чудовищные кадровые потери потребовали быстрой замены комсостава, требовались тысячи водителей, связистов, санинструкторов.

Советские солдаты в первые месяцы войны значительно уступали противнику в вопросах снабжения и военного снаряжения, недостаточно было даже гранат и патронов, не говоря уже о танках или об авиации. Возник значительный дефицит медикаментов, продовольствия, теплой одежды. Из тыла отправились длинные эшелоны с посылками от гражданских людей, которые отдавали последние пайки и вязаные рукавицы, чтобы обогреть и накормить незнакомого солдата.

С замиранием сердца миллионы граждан слушали неутешительные новости о том, как враг продвигается к столице, какие потери понесли защитники Бреста, Киева, Ленинграда, Сталинграда, Новороссийска. Бесстрашным защитникам Отчизны были вручены ордена и медали: «За оборону Ленинграда», «За оборону Москвы», «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя», «За оборону Сталинграда», «За оборону Киева», «За оборону Кавказа», «За оборону Советского Заполярья». Каждое награждение содержит очередную историю подвига со страниц пылающей книги о войне. Каждое награждение – это памятник самопожертвованию, когда, не думая о себе солдат останавливал вражеские танки или отправлялся в разведку.

Героизм не означает характерное поведение только в наступательных боях, именно при длительной обороне, а тем более при отступлении раскрываются самые глубинные способности человека. Суровые условия боевых действий часто требовали совершения, казалось бы, невыполнимых поступков: форсирования реки в ледяной мороз, оборона от многократно превосходящего по силам врага.

Наиболее существенная черта советского воинского подвига – его глубоко осознанный характер. Легендарный разведчик Н.И. Кузнецов накануне гибели писал: *«Я люблю жизнь. Я еще очень молод. Но потому, что Отчизна, которую я люблю, как свою родную мать, требует от меня пожертвовать жизнью во имя освобождения ее от немецких оккупантов, я сделаю это»*. [3]

Советские солдаты не только изгнали фашистов из родной страны, но и внесли значительный вклад в дело всеобщего освобождения Европы. Многие европейские города и поселки помнят имена освободителей, которые начертаны на многочисленных мемориалах и памятниках. Недаром появилась отдельная категория медалей с «географией» европейской карты: «За взятие Будапешта», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Вены», «За взятие Берлина», «За освобождение Белграда», «За освобождение Варшавы», «За освобождение Праги».

Боевые заслуги солдат на фронте получили высокое признание со стороны военного командования, многие воинские подразделения названы в честь освобожденных городов. Воинские училища и академии получили имена героев: танкистов, летчиков, разведчиков, снайперов. Орденами и медалями различной степени было награждено более 7,2 млн. фронтовиков, к каждому юбилею и памятной дате выпускали новые медали.

Почти 12 тыс. человек удостоены звания высшей степени – Героя Советского Союза, которое было установлено Постановлением ЦИК еще в 1934 г., а дополнительный знак – медаль «Золотая Звезда» – учрежден Указом Президиума Верховного Совета в 1939 г. Среди Героев Советского Союза оказались представители более ста национальностей со всех уголков великой страны. Среди них и представители нашей республики. Чечено-Ингушетия дала 41 Героя Советского Союза, из них 9 чеченцев. Вот их имена: Нурадилов Ханпаша Нурадилович, Магомед-Мерзоев Хаваджи, Идрисов Абухажи, Висаитов Мовлид Алероевич, Дачиев Хансолт Чапаевич, Бейбулатов Ирбайхан Адельханович, Абдурахманов Канта, Узуев Магомед Яхьяевич, Умаров Мовлид Абдул-Вахабович. [2, с. 10-20] Как известно, в годы Великой Отечественной войны, по данным Хамзата Адамовича Гакаева, более 50 чеченцев были представлены высокому званию Героя Советского Союза. И только из-за национальной принадлежности им было отказано. Кроме того, 23 февраля 1944 года, весь чеченский народ был выслан в Казахстан и Среднюю Азию, а воинов чеченской национальности снимали с фронтов и направляли на лесозаготовки в восточные районы страны. Однако некоторым удалось все-таки остаться на фронте и, проявляя мужество и героизм, защищали нашу Родину. Имя Мовлида Висаитова – пример мужества и отваги!

Как яркое напоминание о подвигах в тот трагичный период истории, как символ глубокого уважения и народной памяти о бессмертном подвиге солдат, непрерывно полыхает Вечный огонь на могиле Неизвестного солдата у стен московского Кремля и в других мемориальных комплексах в разных городах: Ленинграде, Волгограде, Севастополе. Возносится к небу величественный памятник Родине-матери на Мамаевом Кургане, застыли навечно многочисленные памятники солдатам и жертвам войны в городах и селах бескрайней родины. В Грозном на территории мемориального комплекса «Аллея Славы» стоит памятник Мовлиду Висаитову, который в годы Великой Отечественной войны командовал кавалерийским полком и был первым советским офицером, пожавшим руку представителям союзнических войск на реке Эльбе в апреле 1945 года.

В берлинском Трептов-парке вознесся величественный памятник солдату-победителю. Советский воин, бережно прижимая к своей груди немецкую девочку, держит опущенный меч, разрубивший фашистскую свастику. Неувядающие цветы у подножия этого монумента олицетворяют благодарную память человечества о великой миссии советского народа и его Вооруженных Сил во Второй Мировой войне.

День Победы стал единым всенародным праздником в Советском Союзе, а в позднее и в Российской Федерации. Это настоящий день национального единства и примирения, который вызывает одинаковые чувства у детей и внуков ушедших навсегда победителей. Их нет уже с нами, но подвиг их остался в наших сердцах. Мы бережно храним фронтовые награды и скупые, размытые слезами письма, вспоминаем их словами безграничной благодарности за мирное небо и счастливую жизнь.

Подвиги солдат поддержали труженики тыла: рабочие, колхозники, ученые, инженеры, конструкторы, которые своим самоотверженным трудом обеспечили поставки металла и оружия, топлива и сырья, хлеба и медикаментов. В короткие сроки произошла масштабная эвакуация производственных комплексов из центральных районов на Урал, в города Средней Азии. Люди начинали трудиться на станках едва ли не в чистом поле, как только их выгружали из товарных вагонов. Были перевезены и введены в эксплуатацию госпитали, институты, музеи и другие культурно-исторические заведения. Нефтяная промышленность нашей республики за короткий срок перешла на военные рельсы. Промышленные предприятия выпускали продукцию для фронта.

Каждый человек понимал: действующая армия ждет самолеты, танки, орудия,

боеприпасы. Все население от мала до велика сплотилось в едином трудовом порыве, чтобы обеспечить потребности фронта в боеприпасах и медикаментах, чтобы приблизить долгожданный день победы. Рабочие трудились на производстве по 12-14 часов в сутки, без выходных и отпусков, часто ночуя прямо на заводе, чтобы не тратить время и силы на переходы домой. Не доедая, не досыпая, люди отправлялись на смену, чтобы выполнить и перевыполнить план. *«Бей врага своим мастерством!»* - призывали плакаты.

Сельские жители в полной мере испытали всю тяжесть военного времени, именно они обеспечили снабжение армии продовольственными запасами, сырьем для фабрик и комбинатов, выпускающих пищевую продукцию. Агрономы и зоотехники, механики и трактористы, рабочие колхозов и совхозов добивались выдающихся результатов. Советские люди в тылу страны самоотверженным трудом отвечали на призыв *«Все для фронта, все для победы!»*.

В соревнование активно включилась: инженерны и техники, ученые, деятели культуры, литературы и искусства. Самоотверженным трудом они доказали, что могут не только обеспечить мирный, созидательный труд народа, но и успешно решать самые сложные задачи, связанные с защитой социалистического Отечества. На фабриках и заводах, в научных институтах и лабораториях советские люди работали так, что казалось, совершают невозможное. Трудовые смены не прекращались даже во время налетов фашистской авиации, которая наносила массированные удары по жилым районам и производственным объектам.

Особенно следует выделить массовое участие женщин и в тыловой, и во фронтовой деятельности. Их количество в рядах Советской Армии достигло небывалых масштабов: более полумиллиона женщин, в том числе офицеров более 85 тыс. Телефонистки и связистки, санитарки и снайперы – вчерашние выпускницы отправились на передовую с оружием в руках.

Общество Красного Креста совместно с комитетами комсомола подготовило сотни тысяч медицинских сестер, санинструкторов, санитарок, выполнявших сложнейшие задачи на полях сражений, в полевых госпиталях, военно-санитарных эшелонах. За годы войны медики спасли более 16 млн. солдат и офицеров Красной Армии, почти 80% выжило, более половины вернулось в строй. Среди них была и Асият Тугаева, которая героически погибла в 1944 году. [1, с. 324]

Советские женщины заменили мужчин в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве, на транспорте. Как отмечалось в 1943 г. в постановлении ЦК ВКП(б) *«О Международном женском дне 8 Марта»*, никогда прежде в истории страны женщины не участвовали так самоотверженно в защите своей Родины, как во время Великой Отечественной войны.

Великую силу патриотизма проявили советские люди в тылу врага, на оккупированной территории, стараясь подорвать присутствие немецко-фашистских гарнизонов. Захватчики развернули жестокий террор против мирного населения, забирали провизию, расправлялись с неудобными, истребляли женщин и детей.

Однако, даже под угрозой неминуемой смерти советские люди не покорились оккупантам. Против захватчиков в тылу действовали местные жители в партизанских отрядах, которые сами добывали вооружение, устанавливали связь и координировали совместные действия.

Формы всенародной борьбы в тылу врага были очень разнообразными: партизанское движение, деятельность подпольщиков в городах, саботаж трудящихся на предприятиях и транспорте – все это помогло сокрушить мощь немецкого командования и победить вермахт.

Главной формой борьбы в тылу врага было партизанское движение, которое подчинялось приказам Коммунистической партии и Советского правительства, происходила совместная реализация оперативно-тактических и стратегических заданий.

Для централизованного руководства боевой деятельностью партизан Постановлением Государственного Комитета Обороны в мае 1942 г. при Ставке Верховного

Главнокомандования был образован Центральный штаб партизанского движения. Главнокомандующим партизанским движением был назначен член Политбюро ЦК ВКП(б) и ГКО К.Е. Ворошилов, а начальником Центрального штаба – секретарь ЦК КП(б) Белоруссии П.К. Пономаренко.

Основные цели партизанского движения были направлены на оперативно-разведывательную работу и дезорганизацию тыловой деятельности врага. За годы войны партизаны организовали и выполнили более 18 тыс. операций по уничтожению вражеских поездов, вывели из строя более 10 тыс. паровозов и 106 тыс. вагонов, подорвали 56 бронепоездов, более 60 тыс. автомобилей, разрушили 14 тыс. мостов. Для борьбы с партизанами немецко-фашистское командование помимо охранных и полицейских сил вынуждено было выделять значительную часть регулярных соединений. Преследование партизан и всех причастных жителей было крайне жестоким и антигуманным, часто целые деревни становились заложниками фашистских карателей.

Родина высоко оценила подвиг партизан и подпольщиков. Медалью «Партизану Отечественной войны» награждены свыше 128 тыс. человек, другими медалями и орденами – более 184 тыс. человек, а 250 партизан удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них были и чеченцы – Зяудин Ахматханов, Шемил-Хаджи Чадаев, Осман Сатуев, Умар Газиков, Магомед Арсеноев, Хамзат Хункарханов и др. [1, с. 325-335]

Всенародная борьба советских людей на линии фронта и в тылу врага имела важное интернациональное значение. Она стала незабываемым примером мужества и отваги, благодаря которым поднимались восстания в концлагерях и на оккупированных территориях европейских стран. Вместе с советскими солдатами воевали граждане Болгарии, Польши, Чехословакии, Югославии, Румынии, Венгрии, Франции, Бельгии и других стран. Совместная борьба продолжалась до полного освобождения европейских народов из плена «коричневой чумы».

Литература:

1. Ибрагимов М.М., Хатуев И.З. Подвиг. Во имя Родины. Грозный, 2015.
2. Память. 1941–1945: в двух кн. Книга 2. Нальчик, 2013.
3. «Пусть знает весь мир, на что способен русский патриот и большевик» // <https://comstol.info/2013/07/obshhestvo/7134>

УДК: 93/94 (470)

ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЖЕНЩИН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (НА МАТЕРИАЛАХ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ)

WOMEN'S LABOR ACTIVITY DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR (BASED ON MATERIALS OF NORTH OSSETIA)

М.С. Гапеева,

кандидат исторических наук, доцент кафедры общих гуманитарных и социально-экономических наук ГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный педагогический институт», г. Владикавказ, Россия

M.S. Gapeeva,

PhD in History, associate professor of Department of General Human and Social and Economic Sciences at North Ossetian State Pedagogical Institute, Vladikavkaz, Russia

В статье рассматривается трудовой подвиг женщин Северной Осетии, совершённый ими в грозные годы Великой Отечественной войны. Автор на